

对参与调查阿富汗战争官员实施制裁

特朗普霸权大棒 挥向国际刑事法院

美国总统特朗普11日宣布,将对参与调查美国在阿富汗战争中行为的国际刑事法院官员实施经济制裁和入境限制。专家指出,特朗普此举是美国霸权思维的再次体现,是对国际法赤裸裸的蔑视。

特朗普当天发布行政令说,美国不是国际刑事法院缔约国,该法院对美国人员不具有管辖权。国际刑事法院对美国军事和情报人员在阿富汗行为的调查威胁到美国主权和国家安全及外交政策,美国将对相关人员实施制裁,制裁内容包括经济制裁、拒绝有关人员入境美国等。

国际刑事法院设在荷兰海牙,根据2002年生效的《国际刑事法院罗马规约》设立,对犯有种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪的个人追究刑事责任。阿富汗是国际刑事法院缔约国,因此该法院对在阿富汗发生的有关罪行具有管辖权。国际刑事法院3月裁定,批准对塔利班、阿富汗安全部队、美国军事和情报人员在阿富汗所涉战争罪和反人类罪展开调查。法院首席检察官本苏达说,有足够证据表明美国人员2003年至2004年在阿富汗有对在押人员施行虐待、侵犯个人尊严等行为。

复旦美国研究中心副主任信强指出,特朗普此举是美国霸权思维的再次体现。信强表示,美国在对外军事行动中侵犯人权的行为举世皆知,但美国凭借治外法权有恃无恐,拒绝任何国家或国际组织进行调查。特朗普上台后尤其奉行权力政治,谁拳头硬谁说话,动不动就实行单边制裁。此次制裁国际刑事法院相关人员,更是对国际法赤裸裸的蔑视。

事实上,美国一向就有国内法甚至国内政策高于国际法的“传统”,特朗普只是将这一“传统”发扬光大。美国不允许国际刑事法院进行相关调查,生怕动摇美国全球驻军的合法性,挑战美国霸权的“命根子”。

美国的霸道连盟友都看不下去。特朗普发布行政令后,欧盟第一时间声援国际刑事法院。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利说,欧盟是国际刑事法院的坚定支持者,因此对美国制裁行动表示严重关切。国际刑事法院对控诉最严重的国际罪行至关重要,也是推动实现公平正义的关键一方,“必须得到所有国家尊重和支持”。

荷兰外交大臣布洛克表示,美国的行动让他“非常困扰”,但荷兰肯定支持国际刑事法院,“该法院在惩治犯罪和维护国际法方面,作用至关重要”。本报记者 丁珏华

特朗普拒改争议基地名 哥伦布雕像被“斩首” “BLM运动”进一步撕裂美国

美国非裔男子乔治·弗洛伊德死于白人警察暴力执法,随后在全美引发抗议,消除美国“系统性种族主义”的呼声强烈,“黑人的命也是命”(Black Lives Matters, BLM)运动引发美国社会进一步撕裂。



▲ 明尼苏达州的哥伦布雕像被推倒

▶ 抗议者在白宫附近手举“黑人的命也是命”标语 本版图片 GJ



▲ 迈阿密的哥伦布雕像被喷漆

▼ 波士顿的哥伦布雕像被“斩首”



美国总统特朗普10日表示,他领导的美国政府不会更改以内战时期维护奴隶制的南方邦联将领名字命名的美军基地等美国军事设施名称。

历史遗留应否去除?

特朗普说,有建议说应当重新命名多达10处美军基地的名字,“这些有纪念性、很有影响力的基地已经成为美国伟大传统的一部分”,他“甚至不会去考虑”更名问题。

据媒体报道,美国国防部长马克·埃斯珀和陆军部长瑞安·麦卡锡均表示对这些基地的更名持开放态度,特朗普的表态相当于为五角大楼可能展开的讨论提前画上句号。

美联社报道,这10座军事基地及设施全部位于南方各州,其中不少州在2016年总统选举中助力特朗普。特朗普正在为11月总统选举再次寻求这些州的支持。

众议长佩洛西当天再次呼吁移走国会大厦内11座纪念南方邦联士兵和官员的雕像,说它们“向仇恨致敬,而不是向传统致敬”。

近年来,由于南方邦联旗帜、雕像等纪念物被美国极右翼势力用作种族歧视符号,引发对移除这些纪念物的讨论。反对者认为这是历史记忆的一部分;支持者则认为这是非裔的伤痛和种族主义印记。

继美国海军9日宣布禁止海军设施、舰船和飞机的所有公共区域出现南方邦联旗帜后,美国全国汽车比赛协会10日说,将禁止

止协会主办的赛事出现邦联旗帜。

哥伦布像成“出气筒”

6月7日,在美国内战时期南方邦联首都、弗吉尼亚州首府里士满,一座纪念南方邦联将军威廉斯·卡特·威克姆的雕像被推倒。各地的抗议者还拆毁和破坏了美洲大陆发现者哥伦布的雕像。

此前,里士满市一名法官发布了一项临时禁令,禁止拆除南方邦联罗伯特·李将军的雕像,随后抗议者推倒了哥伦布的雕像,然后扔入湖水中,雕像的底座也被喷漆,留下“哥伦布代表种族灭绝”的标语。抗议者还要求将美国的“哥伦布日”改为“原住民日”。

在波士顿,哥伦布的雕像被抗议者“斩首”;在迈阿密,抗议者在哥伦布的雕像上用红色油漆喷写了弗洛伊德的名字以及“黑人的命也是命”的标语;在明尼苏达州圣保罗市,抗议者拆毁了哥伦布雕像。抗议者认为哥伦布的探险导致了美洲土著人沦为欧洲殖民者的奴隶。

纽约州州长安德鲁·科莫11日表示,他支持在曼哈顿保留哥伦布雕像,称其已经成为“意大利裔美国人的遗产”。科莫说,没有人会支持哥伦布的某些行为,“但雕像已成为意大利裔美国人对纽约贡献的象征”。

连锁反应“矫枉过正”?

华纳传媒旗下的 HBO Max 平台将

1939年上映的经典电影《乱世佳人》下架,专门制作批判性的注释,之后再重新上架,这一决定随即掀起了一场激烈讨论。

该片下架一天后,迅速登上了亚马逊平台影片DVD销量榜首,其中两版DVD包揽了冠军,畅销前50名里有多达11张是不同版本的《乱世佳人》,与此同时,《乱世佳人》在苹果的iTunes美国电影排行榜上位列第五。

对于HBO公司下架再上架的行为,黑人民众并不买账,推特的热评中有不少评论认为:“这部电影要放在时代的语境下看,而且有黑人演员凭借这部电影首次获得了奥斯卡奖,大家应该看看这片子!”

另一档美国经典电视剧《老友记》的联合制片人玛尔塔·考夫曼近日承认,这部剧集“缺乏种族多样性”。该剧曾因6名主演全是白人角色而受到批评,考夫曼表示,希望自己当时知道她现在知道的事情。

抗议活动影响之广,不局限于影视行业。最近,谷歌团队不再使用“白名单(whitelist)”和“黑名单(blacklist)”等可能引发种族主义联想的术语,而选择“阻止名单(blocklist)”和“允许名单(allowlist)”等中性术语来代替,以消除程序代码中潜在的隐形种族主义。

这些影响范围甚广的连锁反应,反响褒贬不一。部分网友对于人们开始重视生活中的种族主义元素感到欣慰,但也有人认为这些行为属于“矫枉过正”,呼吁别让“强制性的多元控制生活”。 麦芒

全球战“疫”追踪

新华社上午电 欧盟委员会11日建议,各成员国6月15日起取消彼此间边界管控。

分管内部事务的欧盟委员于尔娃·约翰松说,疫情形势“在所有成员国都得到改善”,各成员国应“尽早”开放边界。

随着夏季旅游旺季来临,不少欧盟国家希望吸引外国游客回归,拉动消费。开放外部

欧盟拟取消内部边界管控 日本宣布解除“东京警报”

边界上,欧盟委员会认为时机未到。约翰松说,开放外部边界前,申根区必须恢复运作,欧盟委员会期望7月1日前放松外部边界管控。

由于东京都最近一周的平均单日新增病例低于20例,11日晚东京都解除了2日发

布的“东京警报”,并决定从12日起进入放松限制的第三阶段,进一步放宽部分行业的停业要求,例如卡拉OK店可恢复营业,小酒馆等可营业到深夜12时。东京都计划到19日全面解除停业。